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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

Aktenzeichen
01067 Dresden (bitte bei Antwort angeben)

24-0141.50-60/983/2

lhre Nachricht vom

Dresden,

Kieine Anfrage der Abgeordneten Marion Junge, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/983

Thema: Umsetzung der Weiterbildungskonzeption in Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt: ,,Die Weiterbil-
dungskonzeption fiir den Freistaat Sachsen wurde im Marz 2014 vom
Sachsischen Kabinett verabschiedet. Staatsministerin Frau Kurth ver-
wies in ihrer Stellungnahme zum Antrag der Fraktion DIE LINKE Drs-Nr.
6/253 darauf hin, dass ,mit der Konzeption fiir die Jahre bis 2020 eine
libergeordnete Orientierung vorliegt, die Kriterien eines Masterplanes
erfillt'.

Namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche konkreten MaBnahmen wurden seit Marz 2014 durch
die Weiterbildungskonzeption in Sachsen umgesetzt?

Frage 2: Welche MaBRnahmen und Vorhaben der Weiterbildung sind fiir
2015/16 und bis 2020 geplant?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Die Weiterbildungskonzeption benennt Handlungsfelder der Staatsregierung,
welche zur Erreichung der Ziele von Weiterbildung im Freistaat Sachsen bis
2020 beitragen sollen. Bereits seit dem Jahr 2014 in den Verantwortungsbe-
reichen der einzelnen Ressorts in Umsetzung befindliche Mainahmen sowie
eingeleitete Mallnahmen fiir die Jahre bis 2020 werden im Folgenden bei-
spielhaft benannt.

Berufsbezogene Weiterbildungsangebote zum Erhalt von Fachkréaftepoten-
zialen fur die séchsische Wirtschaft werden 2014 — 2020 weiterhin im Ver- Hausanschrift:
antwortungsbereich des Sachsischen Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Ar-  Sichsisches Staatsministerium
beit und Verkehr (SMWA) umfangreich gefordert. Im Férderprogramm ,Wei- Carolaplatz 1
terbildungsscheck betrieblich® stehen im Forderzeitraum 2014 — 2020 ca. 01007 Dresden

40,8 Mio. € (davon 38,3 Mio. € EU-Mittel) zur Verfigung. Das Férderpro-

. . e e . " . www.smk.sachsen.de

gramm ,Weiterbildungsscheck individuell* umfasst im Forderzeitraum 2014 —
Verkehrsverbindung:
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2020 ca. 30,5 Mio. € (davon 28,5 € Mio. EU-Mittel). Die Férderung der Qualifizierung
fur Arbeitslose ohne Berufsabschluss zu einem anerkannten Berufsabschluss (QAB)
wird in der Forderperiode 2014 — 2020 im Forderprogramm ,JobPerspektive Sachsen —
Qualifizierung von Arbeitslosen zu einem anerkannten Berufsabschluss” fortgefihrt.

Der Freistaat Sachsen gehort im bundesdeutschen Vergleich zu den Léndern, welche
eine kontinuierliche flachendeckende Alphabetisierungsarbeit realisieren. Im Forder-
zeitraum 2007 — 2013 sowie im Jahr 2014 wurden aus Mitteln des Europaischen
Sozialfonds (ESF) sowie aus Landesmitteln (Kofinanzierung) umfangreiche Mafnah-
men zur Alphabetisierung realisiert. Insgesamt standen dafir 15,1 Mio. € zur Verfu-
gung, allein im Jahr 2014 betrug die Férdersumme ca.1,6 Mio.€. Im gleichen Jahr be-
endeten 1.246 Teilnehmerinnen und Teilnehmer AlphabetisierungsmalRnahmen. Die im
vergangenen Zeitraum etablierten Strukturen und Erfahrungen sowie die Offnung der
Partizipation an ESF-Mitteln fur die anerkannten Trager der Weiterbildung ab dem Jahr
2014 bieten ginstige Bedingungen fir einen weiteren Ausbau der Alphabetisierungs-
angebote und die Stabilisierung der Beteiligungsstruktur. In der Férderperiode 2014 —
2020 sind wiederum ESF-Mittel und Landesmittel (Kofinanzierung) zur Férderung von
Alphabetisierungsmanahmen i. H. v. 15,0 Mio. € eingeplant. Davon wurden im Jahr
2014 bereits 2,3 Mio. € fur 26 Alphabetisierungsmafnahmen, die Anfang 2015 begon-
nen haben, bewilligt. Im Projektzeitraum 2010 — 2014 wurde die landesweite Tatigkeit
der Koordinierungsstelle ,koalpha“ mit ca. 1,3 Mio. € finanziert. Der Auftrag der Koordi-
nierungsstelle wurde entsprechend den bereits erzielten Ergebnissen und neuen An-
forderungen angepasst und fir eine Projektlaufzeit von 2015 ~ 2017 erneut vergeben.
Dieser beinhaltet u. a. die Koordinierung und Vernetzung der Alphabetisierungsarbeit,
die Beratungs- und Offentlichkeitsarbeit sowie die Initierung neuer Angebote. Fur die
Qualifizierung und Professionalisierung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in den
Weiterbildungseinrichtungen sind mit der Entwicklung von Qualitdtsstandards durch
das Sachsische Bildungsinstitut grundlegende Voraussetzungen hinsichtlich der Quali-
fizierung fur eine Tatigkeit als Dozentin oder Dozent in den ESF-finanzierten Alphabeti-
sierungskursen geschaffen.

Die ohnehin schon bestehenden Mdéglichkeiten der Durchlassigkeit wurden sowohl bei
der Frage des Hochschulzuganges als auch der des Hochschulabschlusses von den
Hochschulen kontinuierlich erweitert. Die Angebote der Hochschulen zum Teilzeit-
studium wurden weiter ausgebaut. In Zusammenarbeit mit dem Sachsischen Staatsmi-
nisterium fur Kultus (SMK), dem Sachsischen Staatsministerium fur Wissenschaft und
Kunst und den Hochschulen wurden 2014 erste Angebote zum beruflichen Quer- und
Seiteneinstieg in den Schuldienst geschaffen. Entsprechende Angebote mit Qualifizie-
rungsunterstitzung werden ab dem Wintersemester 2015 zunachst fur die Schulart

Grundschule unterbreitet. Fir weitere Schularten befinden sich Qualifizierungsangebo-
te in Vorbereitung.

Das Weiterbildungsangebot der sachsischen Hochschulen, beispielsweise die Angebo-
te des Seniorenstudiums, wurde weiter ausgebaut und so im Wintersemester
2014/2015 breit genutzt. Im Bereich der Qualifizierung von Weiterbildnern wurde ein
Modellprojekt zum Blended-Learning in der Weiterbildung an der TU Dresden erfolg-

reich durchgefihrt. Neue Ergebnisse daraus fur die weitere Multiplikation werden im
Mai 2015 vorgestellt.

Die Sachsische Landeszentrale fur politische Bildung (SLpB) leistet in Abstimmung mit
dem Kuratorium eine stabile und flaichendeckende Foérderung der politischen Bildungs-
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arbeit in unterschiedlichen Formen und innovativen Bildungsaktivitaten. im Jahr 2014
wurden von der SLpB insgesamt 274 Veranstaltungen durchgefuhrt. Diese hatten ins-
gesamt 18.972 Teilnehmer. Im Jahr 2014 wurden 126.170 Publikationen abgegeben
(Titel der politischen Bildung, Landeskunde, Zeitgeschichte). Die Aktivitaten im online-
Bereich wurden 2014 weiter ausgebaut. Darlber hinaus beinhalten die Programme der
durch das SMK geférderten Weiterbildungstrager zahlreiche Angebote der politischen
Weiterbildung. Dies wird kontinuierlich fortgefuhrt.

Das SMK férderte im Jahr 2014 auf Grundlage des Gesetzes Uber die Weiterbildung im
Freistaat Sachsen und der Verordnung des Sachsischen Staatsministeriums fur Kultus
zur Férderung der Weiterbildung 26 anerkannte Weiterbildungseinrichtungen und Lan-
desorganisationen in Hohe von rund 6 Mio. €. Diese halten flachendeckend offentliche
Angebote der allgemeinen, beruflichen, gesundheitlichen, kulturellen und politischen
Weiterbildung fir die Bevoélkerung vor. Zusatzlich wurden im Jahr 2014 innovative Pro-
jekte mit 225 T€ gefordert, beispielsweise Projekte, welche z. B. auf eine Erhdhung der
Chancen zur Weiterbildungsbeteiligung bestimmter Zielgruppen zielten.

Zur weiteren Realisierung der Einbindung von Weiterbildung in regionale Bildungskon-
zepte bzw. in das regionale Bildungsmanagement wird auch in Sachsen an das Pro-
gramm Lernen vor Ort* angekniipft, an dem die Kreisfreien Stadte Dresden und
Leipzig sowie der Landkreis Gorlitz partizipierten und welches im Jahr 2014 endete. Im
Dezember 2014 nahm die Mitteldeutsche Transferagentur TransMIT im Rahmen der
Férderinitiative des BMBF ,Transferagenturen fir Kommunales Bildungsmanagement*
ihre Tatigkeit auf, um Ergebnisse, Verfahren, Produkte aus der funfjahrigen Projektlauf-
zeit von ,Lernen vor Ort* zu sichten, aufzuarbeiten und fir andere Kommunen und
Landkreise nutzbar zu machen.

Die Staatsregierung verfolgt den derzeit auf Bundesebene laufenden Arbeitsprozess
des Nationalen Arbeitskreises Deutscher Qualifikationsrahmen, welcher mit der Konzi-
pierung und Prifung von Verfahren zur Diagnose und Validierung des nicht-formalen
und informellen Lernens sowie der Zuordnung der Ergebnisse zum Européischen und
Deutschen Qualifikationsrahmen beauftragt ist.

Im Freistaat Sachsen liegt die Weiterbildungsbeteiligung der Bevélkerung mit 55 %
Uber dem bundesweiten Durchschnitt von 49 % (Quelle: TNS Infratest Sozialforschung,
Weiterbildung in Sachsen, Schlussbericht SN-AES-2012). Laut der Erhebung des Bun-
desinstituts fir berufliche Bildung gibt es in Sachsen ca. 956 Weiterbildungseinrichtun-
gen (Quelle: wbmonitor Anbieterbestand, Stand 01/2014). Die Web-Seite bildungs-
markt-sachsen.de schafft 6ffentliche Transparenz Uber Angebote zur beruflichen Wei-
terbildung und stellt Informationen zu Beratungs- und Férdermdglichkeiten sowie Ver-
weise zur allgemeinen Weiterbildung zur Verfigung. Im Marz 2015 konnten z. B. ca.
22.000 Weiterbildungsangebote von mehr als 400 Anbietern aufgerufen werden. Die
Seite wird laufend aktualisiert und weiterentwickelt, aktuell z. B. durch die Umsetzung
neuer Buchungs- und Pinnwandfunktionen. Seit 2014 partizipiert Sachsen am Bundes-
projekt , Telefonische Weiterbildungsberatung®.

Grundsatzlich ist es Ziel der Staatsregierung, in den kommenden Jahren bis 2020 die
Vielfaltigkeit der Aktivitaten in der Weiterbildung kontinuierlich fortzufiihren und gemaf
den Bedarfen weiterzuentwickeln. Die Weiterbildungskonzeption legitimiert dies mit
ihren Handlungsfeldern. Die Weiterentwicklung des Bestehenden sowie die Ausrich-
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tung auf Neues werden in unmittelbarem Dialog mit den Weiterbildungstragern ange-
strebt. Gremium, dies zu gestalten, ist u. a. der Landesbeirat fur Erwachsenenbildung
beim SMK (LBEB). Vier Prioritdten fur seine beratende Tatigkeit sind in der aktuellen
Legislatur gesetzt. Unter dem priorisierten Themenschwerpunkt ,Weiterbildung im land-
lichen Raum® wird im April 2015 das Landesforum Weiterbildung stattfinden.

Frage 3: In welcher Hohe finanziert der Freistaat Sachsen seit 1991 die Trager der
Weiterbildung (Bitte fiir die Landkreise und Kreisfreien Stidte darstellen)?

Der Freistaat Sachsen fordert seit 1991 Einrichtungen der Weiterbildung gemaB den
jeweils geltenden Rechtsgrundlagen. Die Zuwendungen erfolgten in der Regel an die
Geschéftsstellen der jeweiligen Einrichtungen. Der jeweilige Sitz der Geschéftsstelle

bildet die Grundlage der Darstellung von Fordermittelflissen in Kreisfreie Stadte bzw.
in die Landkreise.

Im Haushaltsplan fur das Jahr 1991 sind Zuschusse von 1 Mio. DM an Volkshoch-
schulen fur das Nachholen von Schulabschliissen vermerkt. Fur die Jahre 1992 — 1996
liegen der Staatsregierung keine Daten zur Vergabe der Férdermittel an einzelne Wei-
terbildungseinrichtungen vor. Es sind daher die in den Haushaltsplanen der jeweiligen
Jahre fir die Férderung von Einrichtungen der Weiterbildung zur Verfligung gesteliten
gesamten Mittel aufgefihrt (Anlage1).

Fur die Jahre 1997 — 2006 liegt der Staatsregierung keine Aufschliisselung der For-
dermittel fur die Weiterbildungseinrichtungen auf die einzelnen Landkreise vor und
kann auf Grund vorhandener unterschiedlicher Datenquellen nicht sicher hergeleitet
werden. Es sind jeweils die Férdersummen, welche nach vorhandener Datenlage an
Einrichtungen mit Geschéftsstellen in bzw. auflerhalb der Kreisfreien Stadte ausge-
reicht wurden, in der jeweils gultigen Wahrung dargestellt (Anlagen 2 und 3).

Fur die Jahre 2007 — 2014 ist die Vergabe von Férdermitteln an Einrichtungen der Wei-
terbildung mit Sitz in den Landkreisen bzw. Kreisfreien Stadten unter Beachtung der
Kreisreform von 2008 dargestellt (Anlage 4).

Frage 4: Laut Koalitionsvertrag ,sollten die Mittel fiir Weiterbildung verstetigt
und bedarfsgerecht weiterentwickelt werden*. — Was heifit dies konkret?

Der Haushaltsentwurf der Staatsregierung fur den Doppelhaushalt 2015/2016 sieht
eine Forderung von Einrichtungen der Weiterbildung in etwa der gleichen GréRenord-
nung wie im vergangenen Doppelhaushalt vor. Damit ist eine stabile Fortfihrung der
finanziellen Férderung von Weiterbildungseinrichtungen gegeben. Die Weiterentwick-
lung der gesetzlich durch Verordnung festgelegten Férderstrukturen und -bedingungen
ist Inhalt des derzeitigen gemeinsamen Diskurses der Staatsregierung mit dem LBEB
und den Weiterbildungseinrichtungen.

Frage 5: Welche gesetzliche Verankerung und Aufgaben haben die Volkshoch-
schulen in Sachsen?

In der Verfassung des Freistaates Sachsen sind das Recht auf Bildung und der freie
Zugang zu den o&ffentlichen Bildungseinrichtungen fur alle Biirger verankert. Aus Artikel
108 ergibt sich die Pflicht des Freistaates Sachsen, die Erwachsenenbildung zu férdern
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und Einrichtungen der Erwachsenenbildung zu unterhalten. Das Weiterbildungsgesetz
(WBG) definiert den Begriff sowie die Ziele und Aufgaben der Weiterbildung (§§ 1, 2
WBG) sowie Trager, Einrichtungen, Landesorganisationen und Landesverbinde der
Weiterbildung (§3 WBG). Das WBG garantiert zugleich die Unabhéngigkeit der Weiter-
bildung (§ 7 WBG).

Auf der Grundlage des WBG und der Weiterbildungsférderungsverordnung (WbF&VO)
fordert der Freistaat Sachsen die Weiterbildung. Eine Weiterbildungseinrichtung kann
als forderungswirdig anerkannt werden, wenn sie die im o. g. Gesetz und in der o. g.
Verordnung genannten Voraussetzungen erfullt. Auch die 17 Volkshochschulen und
der Séachsische Volkshochschulverband e. V. als Landesverband erfilllen diese Vo-
raussetzungen.

Mit freundlichen GriiRen

/ gw%
¢ Brunhild Kurth

Anlagen
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/983

Foérderung der Alilgemeinen Weiterbildung bei Kapitel 05 03 Titelgruppe 81
1991 bis 1996 in DM
Quelle: Archiv SMK

1991 1.000.000,00
1992 5.500.000,00
1993 8.500.000,00
1994 8.500.000,00
1995 9.500.000,00
1996 9.500.000,00

1991 nur Zuschusse fir Volkshochschulen
fur Schulabschlisse
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/983

Aufstellung zur Fordermittelvergabe fiir die TG 81 auf die Landkreise
und Kreisfreien Stadte 1997 - 2001

Fordermittel in D-Mark

Quelle: Archiv SMK

Landkreise

und Kreisfreie 1997 1998 1999 2000 2001
Stadte

szgg:?se 3.977.459,00| 4.363.322,00| 4.051.590,00| 4.278.210,00] 4.086.676,00
Kreisfreie Stadt| 245 085,00 749.620,00] 773.513.00] 784.203.00| 806.647.00
Chemnitz

giififf Stadt| 4 539 665,00( 1.978.203,90| 2.145.581,00| 2.367.760.00| 2.679.836,00
'If;'fz‘:r;'e Stadt| 564 203,00] 971.496,90| 1.007.640,00] 1.143.022,00] 1.194.500.00
gesamt 7.239.412,00| 8.062.653,60| 7.978.324,00| 8.603.285,00| 8.767.659,00
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Anlage 3 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/983

Aufstellung zur Fordermittelvergabe fiir die TG 81 an Weiterbildungseinrichtungen
auf die Landkreise und Kreisfreien Stadte 2002 - 2006
Férdermittel in Euro

Quelle: Archiv SMK

Landkreise und

Kreisfreie 2002 2003 2004 2005 2006
Stadte

gzgggtense 2.044.880,00| 2.982.442,00| 2.479.002,00| 2.511.654.00|  2.480.32000
Kreisfreie Stadt | 1) 35400 583.318.00] 756.081.00 519.510.00]  504.669,00
Chemnitz

Kreisfreie Stadt | 4 379 741.00| 1.938.948,00| 1.585.506.00| 1.975.535.00|  1.941.713.00
Dresden

'f:;j;e'e Stadt | 647 83400 883.714.00] 671.942,00 851.643,00 832.201,00
gesamt 4.514.779,00| 6.388.422,00| 5.492.531,00| 5.858.342,00|  5.758.903,00
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